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Полученные результаты: При выполнении проекта решена задача исследования философского сообщества как самостоятельного феномена в когнитивной, коммуникативной и ценностной проекциях. При исследовании закономерностей формирования и развития философского сообщества в России внимание обращено на механизм рекрутирования членов сообщества, для которых производство и трансляция философского знания является смыслом профессиональной деятельности, на анализ того, как особая познавательная позиция, этос, регулируют их коммуникацию и креативность. 

Анализ эпистемического сообщества в философии в России был начат с разработки методологической программы исследования, опирающейся на метод исторического анализа социально-культурных условий формирования организационных форм философов; структурно-функциональный подход при выявлении архитектоники философского сообщества; реконструкцию нормативно-ценностной системы, определяющей их философствование; метод типологизации при выявлении социально-ролевых особенностей субъектов философствования, входящих в философское сообщество. Это позволило выявить основные формы организации философов: философская школа, коммуникативная группа, философский кружок, кафедра, семинар. Каждая из этих форм организации имела разную продолжительность функционирования, отличные цели и степень институализированности. Показано, что философская школа в университете, кафедра, общество, семинар относятся к уровню сложившегося философского сообщества и обеспечивают воспроизводство нормативно-ценностной системы регулирующей креативность профессиональных философов. 

Были изучены советское философское сообществ с 1917 по 1985 гг., и рассмотрен вопрос о том, как в нем осуществлялась трансляция философского знания. Исследованы такие формы коммуникации, в которых осуществляется непосредственная передача, филиация философских знаний, как философские семинары, конференции, коммуникативные группы, философские кружки, философские общества. Рассмотрено, как, по мере становления советской власти и изменений внутри партии, ме​нялись задачи, которые власть ставила перед «философским фронтом». В соответствии с из​менениями в политической жизни страны и внутри философского сообщества в развитии со​ветской философии выделены четыре периода. 
Первый период – «становления марксистской парадигмы» (1917-1930) – характерен тем, что с официального концептуального поля были вытеснены любые иные способы философ​ствования, кроме марксистского. Это время разнообразной философской жизни в рамках марксистской парадигмы, что проявлялось в многочисленных дискуссиях по принципиаль​ным проблемам материализма, взаимоотношения философии науки. Государственное вмеша​тельство выражалось преимущественно в институциональной организаторской деятельности – создании философских институтов, журналов, обществ. Философия как отдельная дисци​плина была практически исключена из системы высшего образования. 
Второй период – «сталинизации марксистской парадигмы» (1930-1955) – время ста​линской, ортодоксальной версии в марксистской парадигме. Активное вмешательство партий​но-государственного диктата в жизнь философского сообщества приводит к упрощению и обеднению философской жизни и вульгаризации философствования.
В это время вновь вводится преподавание философских дисциплин в вузах (историческо​го и диалектического материализма). Это вызывает ряд технических сложностей – неопреде​ленность программ и отсутствие специалистов, что отчасти преодолевается к концу периода. 
Третий период – «десталинизации марксистской парадигмы» (1955 – начало 1960-х) – это время постепенного «снятия» сталинской версии марксистской философии, уменьшения цензурных и идеологических ограничений, формирования условий для обновления марк​систкой парадигмы и выработки новых принципов взаимоотношения между философией и наукой, постепенного расширения разнообразия жизни философского сообщества за счет конференций и философско-методологических семинаров. Происходит постепенное измене​ние концепции преподавания философии, что сопровождается изданием новых учебников и постановкой проблемы выбора эффективных способов преподавания философии.
Для четвертого периода – «расцвета советской версии марксистской парадигмы или симбиоза марксистской парадигмы и сциентизма» (начало 60-х до конца 80-х годов) – харак​терно расслоение внутри философского сообщества, поляризованного между группами «фун​даменталистов» и «обновленцев». Позитивные концептуальные тенденции были связаны с «вливанием» в марксистскую философию эпистемологической и антропологической пробле​матики. Жизнь философского сообщества отличалась исключительным разнообразием и ак​тивностью за счет проводимых конференций, конгрессов и семинаров. Философия продолжа​ла играть монопольное значение в духовно-идеологической жизни общества, система транс​ляции философского знания в это время не переживала радикальных преобразований. В тече​ние десятилетий учебные программы по марксистско-ленинской философии не претерпевали существенных изменений.
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