Руководство пользователя

Запуск программы осуществляется загрузкой исполняемого файла simplex.exe любым принятым в Windows способом. После загрузки на экране  появляется главное окно приложения. Главное окно приложения содержит главное меню при помощи которого пользователь может выбирать тот  или иной вид основной задачи линейного программирования  для демонстрации ее решения симплекс-методом. Задачи пронумерованы и имеют следующие обозначения:

· Задача №1 – задача об использовании сырья;

· Задача №2 – задача об использовании мощностей оборудования;

· Задача №3 – транспортной задача;

· Задача №4 – задача о питании;

· Задача №5 – задача об использовании оборудования.

При выборе какого-либо пункта меню на экран вызывается окно с условием конкретной задачи. Пользователь должен ввести параметры условия задачи, предлагаемые программой. Эти параметры следующие. Для задачи об использовании сырья необходимо ввести количество видов сырья и количество видов продукции, после чего заполнить таблицу расхода сырья для производства каждого вида продукции. Для задачи об использовании мощностей оборудования необходимо ввести количество видов продукции, количество машин, план по времени, а также заполнить таблицы производительности и расходов. Для транспортной задачи  необходимо ввести количество пунктов отправления и назначения, а также заполнить таблицу стоимости перевозок. Для задачи о питании необходимо ввести количество видов пищи и количество питательных веществ, а также заполнить таблицу содержания каждого вещества в каждом виде пищи и потребность в каждом виде пищи. Для задачи об использования оборудования необходимо ввести количество видов продукции и количество машин, а также заполнить таблицу производительности и план по номенклатуре. В каждой задаче размерность таблиц установлена по умолчанию 2 строки и два столбца. При необходимости изменить эти значения надо ввести соответствующие количества в поля ввода и нажать кнопку «Создать таблицу», после чего автоматически сгенерируются таблицу нужного размера. 

После ввода условия какой-либо задачи запуск процесса ее решения осуществляется путем нажатия кнопки «Завершить заполнение таблицы». Проверяется правильность ввода исходных данных и в случае, если данные введены не верно выдается соответствующее сообщение. В этом случае следует проверить ввод исходных данных. Если данные введены верно производится решение задачи симплекс-методом. На экран на закладке «Решение» выводятся этапы решения – симплекс-таблицы. В каждой симплекс таблицы строки и столбцы поименованы соответствующими базисными и свободными неизвестными, а последняя строка и столбец функцией и свободным членом. Строка и столбец генерального элемента выделены инверсным цветом.  Для каждой таблицы выводится значение искомой функции и номера свободной и базисной переменной, которые меняются местами (кроме последней таблицы).  Решение задачи видно из последней таблицы. Значение функции выделено отдельно, значения переменных, которые оказались в составе свободных принимаются равными нулю, а значения переменных, которые оказались в составе базисных выбираются из столбца свободного члена. 

