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Тематика контрольных работ
Стохастические модели, оценки и управление – учебные задания 
Контрольная работа №1: Динамические модели с непрерывным временем. Представление в пространстве состояний. Переход от одного описания к другому. Декомпозиция системы – выделение полностью управляемой и полностью наблюдаемой части системы.
Типовое задание (ниже даются 42 варианта этого задания для студентов):
Дано описание системы в пространстве состояний:
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Контрольная работа №2: Определение свойств полной управляемости и полной наблюдаемости заданной вырожденной системы. Идентификация уравнений системы по ее передаточной функции. Структурные схемы. Стандартная управляемая модель. Стандартная наблюдаемая модель. Каноническая модель многомерной системы. Анализ свойств управляемости и наблюдаемости всех указанных вариантов моделирования системы. Обоснование математической модели, эквивалентной заданной системе.
Типовое задание:
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Контрольная работа №3: Запись системы дифференциальных уравнений, моделирующих состояние заданной стохастической системы. Запись дискретной модели состояния. Запись уравнений оптимального оценивания состояния в дискретном времени. Задачи для этой контрольной работы берутсся из пособия Семушин И. В., Цыганова Ю. В. Стохастические модели, оценки и управление. Лабораторный практикум – Ульяновск: УлГТУ, 2001. – 42 c.
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Табл. 2 помещена  на следующей странице.
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